嘉義縣太保國中 110學年度第一學期 二年級自然科第一次段考
命題教師:陳彥榕              班級       座號        姓名             

選擇題: 1~47題，每題2分；48~53題，每題1 分，共100分
1. 大偉要準備100毫升的稀硫酸供學生作實驗，則有關稀釋濃硫酸的步驟，下列何者正確？　(A)用滴管直接自藥瓶中吸取10毫升的濃硫酸　(B)將濃硫酸沿著玻璃棒倒入水中稀釋　(C)在量筒內完成所有稀釋步驟，才能準確得到100毫升的稀硫酸　(D)使用溫度計攪拌液體使其均勻混合。
2. 關於酒精燈的使用方法，下列何者正確？　(A) 若不小心打翻酒精燈導致起火燃燒，應迅速用溼抹布蓋熄　(B)可用燈罩蓋熄或以口吹熄酒精燈　(C) 實驗前，必須將酒精燈內的酒精完全加滿　(D)可用已點燃的酒精燈引燃另一個酒精燈。
3. 要清楚表示一個測量結果，必須包括「數值」和「單位」兩部分，試問「數值」部分包含下列何者？甲.準確數值；乙.假設數值；丙.估計數值；丁.預設數值。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲丙　(D)乙丁。
4. 小偉在課堂上學到測量結果的數值部分是由一組準確數值和一位估計數值所組成，於是他用直尺測量一枝鉛筆的長度，將測量結果記為20.05公分，由此可知此直尺的最小刻度為何？　(A)0.05公分　(B)10公分　(C)0.1公分　(D)0.01公分。
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5. 阿強使用直尺測量鐵釘長度，直尺與鐵釘的相對位置如右圖所示，若圖中直尺的數字以公分為單位，則鐵釘的長度應記錄為何？

(A) 3.00公分　(B) 3.0公分　(C) 16.0公分　(D) 16.00公分。
6. 晨風想測量一個金屬小球的體積，他先將水倒入量筒中，至水面為100.0毫升處，將金屬小球投入並完全沒入水中時，發現水面上升至180.0毫升處，試問此金屬小球的體積為多少cm3？　(A)80.0　(B)100.0　(C)180.0　(D)280.0。

7. 下列哪一種物體適合用排水法測量體積？　(A)會浮於水面上者　(B)會吸水膨脹者　(C)會溶於水者　(D)會沉入水中且體積不變者。
8. 育航使用直尺測量自然與生活科技課本的長度，試問下列哪一種方式無法增加測量的準確性？　(A)選擇刻度較小的直尺　(B)選擇長度較短的直尺　(C)測量時應小心謹慎　(D)多次測量求出平均值。
9. 稀釋的碘酒可用來消毒傷口，試問碘酒的組成成分為何？　(A)碘是溶劑、酒精是溶質　(B)碘是溶質、酒精是溶劑　(C)水是溶劑、酒精是溶質　(D)水是溶劑、碘是溶質。
10. 已知酒精的密度為0.8 g/cm3，若將40公克碘完全溶解於200毫升的純酒精中，則此杯碘酒溶液的重量百分率濃度為多少？　(A)16.6％　(B)20％　(C)25％　(D)27.5％。
11. 純物質與混合物主要的區別為何？　(A)純物質組織均勻，混合物組織不均勻　(B) 純物質有特定的顏色，混合物無一定的顏色　(C)純物質有一定的形狀，混合物無一定的形狀　(D) 純物質具有一定的性質，混合物無固定的性質。
12. 葡萄酒中含有12％的酒精，以及一些可溶性的物質，其他成分大都是水，試問上述物質中何者必為混合物？　(A)葡萄酒　(B)酒精　(C)可溶性的物質　(D)水。
13. 順興不小心將水倒在食鹽中，試問他可以用什麼方法將食鹽和水分離？　(A) 蒸發結晶法　(B)排水法　(C) 溶解過濾法　(D)棋盤方格法。
14. 有關食鹽與沙子分離的過程，下列哪一個流程是正確的？　(A)過濾→蒸發結晶→溶解　(B)蒸發結晶→溶解→過濾　(C)溶解→過濾→蒸發結晶　(D)溶解→蒸發結晶→過濾。
15. 下列為日常生活中我們所接觸的物質，試問何者屬於純物質？(A)純水 (B)醬油　(C)果汁　(D)藍墨水。
16. 試由沸點判斷，下列四種液體何者為純物質？　(A)甲(沸點60～82℃)　(B)乙(沸點120～135℃)　(C)丙(沸點92～98℃)　(D)丁(沸點78℃)。
17. 瑋婷觀察爸爸在家中利用茶壺煮水時，茶壺內水量的多少似乎會影響水煮沸所需的時間，他假設當茶壺內水量越多，將水煮沸所需的時間也越多。若要驗證他的假設是否合理，下列哪一種實驗設計可直接用來驗證他的假設？ 
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18. 糖水或鹽水其實就是糖或鹽的水溶液。而其中的糖或鹽扮演什麼角色？　(A)溶質　(B)溶劑　(C)溶液　(D)以上皆是。
19. 量筒中裝有質量1360公克、體積100 mL的水銀；若倒出80 mL，則量筒中剩餘水銀的密度是多少？　(A)10.9 g/cm3　(B) 68 g/cm3　(C)1.36 g/cm3　(D) 13.6 g/cm3。
20. 為測量一支湯匙的體積，嘉璐先在量筒中倒入15.0毫升的水，當湯匙完全沒入水中後，量筒的水體積上升至17.5毫升，則這支湯匙的體積是多少cm3？　(A)17.5　(B)15.0　(C)2.5　(D)5.0。
21. 下列哪一個現象是化學變化？　(A)水蒸發　(B)冰熔化　(C)鐵生鏽　(D)粉筆碎裂。
22. 用撈匙（或濾網）將煮熟的水餃（或麵）從滾燙的水中撈起來，與利用漁網的網孔捕抓大魚、放走小魚，兩者所應用的原理比較接近下列何者？　(A)溶解　(B)過濾　(C)結晶　(D)蒸發。
23. 下列有關誤差的敘述，何者錯誤？　(A)測量值與實際值之間有差異，不代表所用測量工具有問題　(B) 藉由多次的測量求其平均值，可使測量結果更精確。　(C)測量儀器越精密，實驗方法越合理，實驗操作越謹慎，誤差就會越小　(D) 使用相同的實驗步驟與測量工具，就一定可以避免誤差
24. 小雯測量同一枝原子筆長度五次，結果分別為14.32公分、14.34公分、14.35公分、14.33公分、14.31公分，則測量結果如何表示最適當？　(A)14.32公分　(B)14.325公分　(C)14.335公分　(D)14.33公分。
25. 沛沛用最小刻度單位為公分的直尺來測量物體的長度，以下哪個測量結果的表示方法最正確？　(A)自然科學課本長21公分　(B)原子筆長14.4公分　(C)100張紙厚度為1.05公分　(D)十元硬幣厚度為0.25公分。
26. 取三個完全相同的燒杯，裝入等量的水，分別放入質量相同的銀塊（密度：10.5公克∕立方公分）、鐵塊（密度：7.9公克∕立方公分）、鋁塊（密度：2.7公克∕立方公分），若金屬塊皆完全沒入水中，且燒杯內的水皆沒有溢出，則哪個燒杯中的水面上升最多？　(A)放入鋁塊的燒杯　(B)放入鐵塊的燒杯　(C)放入銀塊的燒杯　(D)三個燒杯水面上升一樣多。
27. 某違規酒後開車的駕駛，喝了1000毫升酒精濃度4.5％的啤酒。警察臨檢時，請他對著酒精濃度測試器呼氣。酒測結果，酒精濃度超過標準值，於是警察開單告發並當場吊扣汽車。請問此駕駛總共喝進多少毫升的酒精？　(A)4.5　(B)45　(C)450　(D)1000。
28. 靜宜在報紙上讀到某賣場的草莓殘留農藥「氟尼胺」0.03 ppm，超過規定的「農藥殘留容許量標準」，請問0.03 ppm代表每公斤中含有多少毫克的農藥「氟尼胺」？　(A)3　(B)0.3　(C)0.03　(D)0.003。
29. 下列何者屬於混合物？　(A)葡萄糖　(B)氧氣　(C)蒸餾水　(D)空氣。
30. 下列哪一個敘述所給的數值，不會有因量測工具的最小刻度受限，而引起的估計誤差？　(A)昨日降雨量為12毫米　(B)書桌長度為80公分　(C)今日氣溫為21℃　(D)二年級的學生中有123人近視。
31. 實驗室製造二氧化碳氣體，用哪一種方法收集氣體最理想？
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32. 根據新聞報導：臺南今天的AQI值已經達到「紫爆」等級，提醒民眾不要待在戶外。有環保團體指出，其實「紅害」就應該啟動防護措施。附表為AQI值對應健康的影響，請問AQI值代表為何？
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(A)紫外線指數　(B)空氣中PM2.5的量　(C)空氣品質指標　(D)酸雨程度指標。
33. 人類的生存離不開空氣，下圖為乾燥空氣（不含水氣）組成成分示意圖，請問下列有關空氣的敘述何者正確？　(A)乙、丙、丁均為純物質　(B)丁氣體不易發生反應，屬於鈍氣　(C) 甲氣體可用於焊接金屬時，防止金屬與氧反應。　(D) 點燃的線香在乙氣體中會燃燒更旺盛
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34. 有關擴散現象，下列敘述何者不正確？　(A)擴散是溶質在溶液中不停運動的現象　(B)溫度越高擴散現象越明顯　(C)粒子均勻分布於水中時即停止運動　(D)由於粒子擴散，最終使溶液中各處濃度相等。
※兩個容積相同、質量可以忽略的瓶子，一瓶裝滿水後質量為250公克，一瓶裝滿柳橙汁後質量為300公克，請回答下列問題：
35.瓶子的容積為多少毫升？　(A) 300　(B) 250　(C) 200　(D) 150。
36.柳橙汁的密度為多少公克∕立方公分？　(A)0.6　(B)0.8　(C)1.2　(D)1.4。
※小菲以排水法測量螺栓體積，過程與觀察視線如圖，已知螺栓質量為36.0公克，請回答下列問題：
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37.小菲應取圖中甲、乙、丙、丁哪一條視線，測得的液面高度誤差才會最小？(A)甲 (B)乙 (C)丙　(D)丁。
38.螺栓體積為多少立方公分？　(A)32.0　(B)34.0　(C)2.0　(D)4.0。
39.螺栓密度為多少公克∕立方公分？　(A)18.0　(B)9.0　(C)6.0　(D)4.0。
※小藍想分離食鹽與沙子的混合物，他設計了下列實驗，請根據甲、乙、丙三步驟，回答下列問題：
甲.將食鹽與沙子的混合物倒入水中攪拌；
乙.混合物的水溶液以濾紙過濾；
丙.濾液倒入蒸發皿中，在陶瓷纖維網上加熱至蒸乾。
40.為什麼要將食鹽與沙子的混合物倒入水中攪拌？　(A)為了使沙子溶解　(B)為了使食鹽溶解　(C)為了使食鹽與沙子均勻混合　(D)若不攪拌，食鹽就不會溶解。
41.老師提醒小藍，將溶液以濾紙過濾時，漏斗頸下端應與燒杯內壁接觸，請問是為什麼？　(A)為了避免過濾時濾液濺起　(B)為了避免過濾的溶液流速太快　(C)為了避免漏斗頸傾斜　(D)為了避免漏斗搖晃墜落。
42.完成乙步驟後，濾紙上所殘留的固體物質是什麼？　(A)食鹽　(B)食鹽與沙子　(C)沙子　(D)沒有任何物質殘留。
43.乙、丙兩步驟，分別屬於哪一種變化？　(A)皆為化學變化　(B)皆為物理變化　(C)先物理變化後化學變化　(D)先化學變化後物理變化。
※實驗課時，阿信欲測量桌球的體積，於是在量筒中裝水並設計如下的實驗步驟，測量出V1＝100毫升、V2＝145毫升、V3＝190毫升，若細線體積可忽略不計，試回答下列問題：
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44.試問鐵塊的體積為多少cm3？　(A)200　(B)140　(C)45　 (D)60。
45.試問桌球的體積為多少cm3？　(A)190　(B)145　(C)100　(D)45。

※四個人以同一把最小刻度單位為毫米的直尺，分別測量一枝竹竿的長度，測量結果如表所示，試回答下列問題：
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46.哪一個人測量的結果誤差最大？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
47.哪些人測量的估計數值不適當？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丙。
※今以量筒盛水，分別測量五次，這五次測得的水體積與總質量（量筒＋水）的關係如表，請回答下列各題：
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48.空量筒的質量應該為多少公克？　(A)45　(B)55　(C)65　(D)75。
49.水的密度應該為何？　(A)0.8 g/cm3　(B)1 g/cm3　(C)2.5 g/cm3　(D)5.5 g/cm3。
50.第五次測量時，水的體積應該為多少cm3？　(A)30　(B)45　(C)50　(D)60。
※空氣中存在著許多物質，其中飄浮在空氣中類似灰塵的粒狀物稱為「懸浮微粒」（Particulate Matter，簡稱PM）。懸浮微粒的粒子直徑大小不同，通常以微米（μm）作為其粒徑大小的單位，例如懸浮在空氣中的花粉粒徑約為30μm，而粒徑小於或等於2.5μm的，就是一般常說的「細懸浮微粒」，簡記PM2.5。
細懸浮微粒主要為懸浮在空氣中的固態與液態物質的混合物，成分不固定，來源可分為自然界釋出與人為活動產出二種。自然界釋出的包括火山爆發、森林或草原火災以及岩石風化等；人為活動產出的則包括使用化石燃料、工廠排放廢氣、營造施工與道路揚塵等。
人體每次呼吸都會吸入數以百計的懸浮微粒，PM2.5可深入氣管、支氣管，並且沉積於肺泡組織中，導致呼吸系統發生病變，若被肺泡組織吸收則會進入微血管，隨著血液循環到達人體的各種器官，例如心臟、腎臟等。這些細懸浮微粒成分因環境不同而含有多種化學物質，其中可能含有一些有毒物質，例如汞、鉛、苯或戴奧辛等，若長久存在人體中，將可能引發心血管疾病、肺癌等。
[image: image15.emf]
51.下列關於PM2.5的敘述何者有誤？　(A) PM2.5可能引發癌症　(B)自然界與人為活動都可能產生PM2.5　(C)PM2.5可進入微血管到達各種器官　(D) PM2.5是純物質。
52.市面上有販售可防護PM2.5的口罩，你認為它是利用什麼原理阻擋微粒？　(A)過濾　(B)蒸發　(C)結晶　 (D)層析。
53.下列行動中，何者無法降低空氣中PM2.5的濃度，以及對人體的危害？　(A)多搭乘大眾運輸工具或騎自行車　(B) 燃燒稻草　(C)增加植栽　(D) 祭祀少點香、不燒金紙。
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